



# 晋江两会特别报道

2021年12月24日 星期五 编辑\_张之杰 校对\_杨晨辉 设计\_李江龙 电话0595-82003110

小记者两会行

## “世遗文化”也应成为青少年的“光” 本报小记者与政协委员齐发声

本报记者 蔡红亮 张之杰 陈巧玲

结束与政协委员的面对面采访，走出晋江两会会场，本报记者吕建宏直呼又找到了一道“光”。

昨日，“小记者两会行”再出发——由晋江新塘沙塘中心小学小记者王衍诺、王子雯、王嘉琪、陈紫衣、吕建宏组成采访小分队，围绕“世遗”文化主题，与政协委员来了一场别开生面的讨论。

### 打好“三张牌”为晋江遗产点代言

世界文化遗产是一座城市最好的代言。今年泉州成功申遗，晋江也有三处遗产点成功入选。听闻这个好消息，小记者王衍诺开心不已，与同学、家人分享喜悦。与此同时，她还进行了番思考，应该如何打好手上的这三张牌，让它们更好地为晋江代言？

政协委员张卫军是晋江市文物保护中心主任助理，申遗这一路，他也是其中的见证者。采访中，张卫军就与大家分享了晋江申遗的“幕后”。

他提到，申遗成功后，晋江传承文化脚步从未停下，按照世界遗产的管理规定对三个遗产点进行了进一步的规划跟保护。接下来，泉州会制定相关的

法律法规，在有法可依的情况下，对各世遗点进行合理的利用跟宣传。同时，还会尝试进行文创开发、旅游景区景点建设、组织开展各类体验活动，使三个遗产点能够火起来，吸引更多人去参观学习，从而达到利用遗产点进行文化传承的目的。

政协委员、中国作家协会会员骆锦恋也分享了自己的一点见解。她介绍，这几年晋江一直致力于做文化遗产两个方面的工作，一个是保护，一个是合理的利用。今年申遗成功，晋江又有了新举措，在“文化+旅游”“文化+体育”“文化+创意”等方面做足文章，为“世遗”文化量身定做更高规格的宣传、保护和利用。

### 借申遗“东风”挖掘更多“文化宝藏”

说起晋江三个遗产点，相比草庵和安平桥，金交椅山古窑址的“存在感”要低不少。这是小记者王子雯在采访前期做的问卷调查中得出的结论。此番，她希望委员们能给金交椅“支支招”，破解这一“尴尬”局面。

问题有些犀利，三位委员并没有敷衍作答，而是一脸认真地与小记者探讨、剖析原因。一番你来我往的讨论之后，小记者们了解到，安平桥属于第一批的国保单位，草庵是第四批国保单位，而金交椅则是第六批国保单位，相比前两者，更晚进入大家的视线。作为考古遗址类的世遗点，金交椅更适合研究，对学生的吸引力相对不高。此外，此前晋江对金交椅的宣传普及也及其他两个遗产点。

委员们表示，申遗成功后，晋江下一阶段也会着力解决这个问题。比如经常性到中小学举办常识性科普讲座、开设课程，逐步让青少年对“世遗”文化有更深的了解，增强大家的文化自信。

得到解答，小记者喜上眉梢，满心期待金交椅也成为晋江“世遗”文化的“网红”，吸引越来越多能够走近它、了解它，从而喜欢上它。

此时，小记者王嘉琪还有一个疑问，“我觉得晋江还有很多‘文化宝藏’没被挖掘。比如，就在我们新塘街道的梧林传统村落，没有机会也蹭一波申遗的‘热度’。”

对此，委员们也透露了晋江接下来的一些计划。“梧林今年创建了3A级旅游景区，游客流量各方面表现都不错。相关职能部门也计划明年争取创4A级旅游景区，通过孵化，让梧林成为闽南传统村落的活样板。”骆锦恋说，现在流行文化和旅游融合，从去年开始晋江就尝试做全域旅游，现在还在编写晋江旅游规划，设计了很多旅游的线路，把晋江景点串联起来进行开发，逐步推进文化传承。



### 传播“世遗”文化 青少年也应是主力

随着采访的深入，小记者愈加感受到晋江在传承文化方面付出的努力，一个个心潮澎湃、斗志满满。这不，小记者陈紫衣就呼吁晋江青少年行动起来，成为传播“世遗”文化的主力军。小记者吕建宏也表示“世遗”文化应该成为晋江青少年的“光”。

“今年的政府工作报告中，提到‘以文塑城，以文化人’，我们每个人都可以是文化的传承者与宣传者。”政协委员、晋江市云峰中学校长张为慧认为，“双减”背景是一个很好的切入口，学校可以利用“双减”政策的落地，开展一些与传统文化相关的社团、实践

活动，丰富校本课程。“研学活动也是提高‘世遗’文化普及率的好方法。组织学生走进‘世遗’点，去了解它的内涵，引导学生挑起传承文化的重担。”张为慧还建议孩子们，周末的时候可以和家人自驾或者体验公交旅游，逛逛三个遗产点，拓宽视野。

对此，张卫军深表赞同，“你们首先要自己认可，热爱世界文化遗产，只有这样，你才会认真地去学习。在此基础上做好宣传，不光在学校，走出校门也要争当正能量的宣传大使，把世界遗产所蕴含的内涵介绍给大家。另外，大家积极参加学校组织的文化活动，其实也是在为世界遗产宣传做服务。”

值得一提的是，当天，除了听委员们分享之外，小记者也提出了一些建议。他们中有的希望晋江能够设计趣味性较强的“世遗”文化介绍册，有的觉得可以研发一款关于“世遗”的桌游……

委员们认真地听取了大家的想法，并分享了一个好消息——小记者们说的这些，有很多晋江都已经着手策划准备。其中，包括一款名为“智慧旅游”的小程序，点击进入可以掌握所想要了解的旅游信息，如地理、天气等，吃喝住行购一条龙服务，届时该平台的推出对晋江文化产业的宣传将是一个很好的补充。

## 晋江市十八届人大一次会议 议案审查委员会举行会议

本报讯（记者 许洋洋）昨日上午，晋江市十八届人大一次会议议案审查委员会会议召开，审查议案并提出议案处理意见报告。晋江市人大常委会党组成员、晋江市十八届人大一次会议议案审查委员会主任委员潘子良主持会议。

据悉，会议期间，代表们按照晋江市委提出的“晋江经验”新篇章，奋力攻坚三大战略目标，加快构建“一三七”发展格局的总体部署，结合政府工作报告提出的今后五年主要发展目标，以及2022年经济社会发展主要预期目标和工作安排提出议案和建议。至代表提案截止时间，本次会议共收到代表提出的议案13件，其中：内务司法方面1件，农业农村方面3件，财政经济方面2件，科教文卫方面5件，环境与城镇建设方面2件。

议案审查委员会对代表提出的议案进行了认真审查，研究提出了议案处理意见的报告，提交至大会主席团审议。

此外，截至2021年12月22日下午5时30分，大会秘书处还收到代表对各方面工作的建议222件。

## 晋江市十八届人大一次会议 财政经济审查委员会 举行会议

本报讯（记者 许洋洋）昨日上午，晋江市十八届人大一次会议财政经济审查委员会举行会议，审查计划、预算草案报告并提出审查报告。晋江市人大常委会副主任、市十八届人大一次会议财政经济审查委员会主任委员王清龙主持会议。

会议期间，财政经济审查委员会委员们对《晋江市2021年国民经济和社会发展计划执行情况及2022年国民经济和社会发展计划草案》和《晋江市2021年预算执行情况及2022年预算草案》进行了认真审查，研究提出了《晋江市第十八届人民代表大会第一次会议财政经济审查委员会关于晋江市2021年国民经济和社会发展计划执行情况及2022年国民经济和社会发展计划草案的审查报告》和《晋江市第十八届人民代表大会第一次会议财政经济审查委员会关于晋江市2021年预算执行情况及2022年预算草案的审查报告》，两份报告提交至大会主席团审议。

## 观察 | 思考，可以再深入一些

下午2点半，参加采访的5名小记者早早来到委员们分组讨论的地点。趁着采访对象还没有来，几名小记者开始各自熟悉自己的问题。

“在我身边，‘世遗’是比较冷门的话题，大家谈论比较多的都是奥特曼、王者荣耀之类的话题……”

听着小记者吕建宏的提问，身边的几名女生顿时来了精神，“什么，你要问我跟奥特曼有关的问题？”一边说着，一边凑到建宏的身边。

吕建宏告诉记者，他自己也是个奥特曼迷。此前，“奥特曼下架”的话题一

度成为“热搜”，这让他对这个问题产生了兴趣，“如果能将青少年对于奥特曼的喜爱，转移到我们自己的传统文化或‘世遗’文化上，是不是对于文化的传承发展更有好处呢？”

作为5名小记者中唯一的男生，吕建宏本以为他带来的问题只有他自己会感兴趣。没想到，几位女生也都十分关注，“我们班不光男生，很多女生也都很喜欢奥特曼，还有人收藏了很多奥特曼的卡牌。”小记者陈紫衣说道。交流中，小记者们也越来越意识到，这真的是一個值得关注的话题。

采访开始后，吕建宏的提问得到了张卫军委员的详细回答。随后，在听取骆锦恋委员举例说自己购买三国人物卡片，用以在课堂上与学生互动的故事时，吕建宏灵感乍现，“对呀，我们的传统文化，也可以借鉴这些手段来推广传播啊！”随后，他向委员们进一步提出“开发文创产品”“设计符合青少年年龄特点的游戏”等建议，得到了几位委员的肯定。

“看来，采访不光是提出问题，而是要再思考得深入一点，想一想如何去解决问题。这才是一名记者该有的态度。”吕建宏感慨道。

### 检察院工作报告解读

## 晋江市人民检察院： 服务经济发展 维护公平正义

本报记者 沈茜

昨日，在晋江市十八届人大一次会议第二次全体会议上，晋江市人民检察院检察长王文龙向大会作工作报告。

五年来，晋江检察院共审查逮捕、审查起诉各类刑事案件25802件33912人，办理诉讼监督、公益诉讼、控告申诉等各类监督案件4866件，为晋江社会稳定和经济发展做出了积极的贡献。

### 服务大局 检察供给优质高效

五年来，晋江检察院精准施力“亲清护企”，相关经验做法入选中央政法委向改革开放40周年献礼项目。出台《关于涉民营企业因讨要合法债务引发犯罪案件的办理机制》，让企业家放心办企业、安心搞经营。联合25家单位成立全国首个民营企业合规建设服务联盟，先后对10家大中型企业开展线下合规体检，对252家企业开展线上体检。

扫黑除恶专项斗争开展以来，晋江检察院共批捕涉黑恶案件113件349人，起诉97件438人，办案数居泉州各县（市、区）第一，社会治安得到明显改善。主动排查黑恶线索89条，向纪委监委移送“保护伞”10人，有效清除“害群之马”。监督处置涉黑恶资产2370.2万元，有力铲除黑恶势力“经济基础”。

晋江检察院聚焦打好打赢三大攻坚战，严惩洗钱犯罪，成功办理全省首例“自洗钱”犯罪案件。批捕帮助信息网络犯罪、电信网络诈骗等涉卡犯罪嫌疑人1214人，帮助群众守住“钱袋子”。同时，精准开展扶贫救助工作，共审查司法救助申请26件，发放司法救助金84.6万元。

严厉打击破坏生态环境和污染环境犯罪行为，全面推行异地替代修复、增殖放流等工作模式。晋江检察院还严惩危害政治安全、公共安全、民生保障等各类犯罪，批捕各

类刑事犯罪嫌疑人10705人，起诉19212人。严惩故意杀人、强奸等严重暴力犯罪，起诉740人。建立涉疫情案件快速反应机制，批捕妨害疫情防控、制假售假、诈骗等涉疫犯罪13人，起诉24人。

### 聚焦主业 检察监督稳步推进

五年来，晋江检察院加强对刑事立案、侦查、审判活动的监督，监督侦查机关立案20件，撤案108件，依法追捕1人，追诉50人。

全面加强民事诉讼活动、执行活动监督及支持起诉工作，重点审查合同履行、劳动争议等案件，办理各类民事生效裁判监督案件59件，提出再审检察建议22件，推动法院再审并改判15件，帮助当事人挽回财产损失450余万元。推动化解执行难问题，共提出检察建议154件，帮助当事人执行到位176余万元。强化农民工权益保护，帮助讨回“血汗钱”80余万元。

同时，深入推进行政执法活动监督工作，在全省率先开展打击“黑诊所”专项监督整治活动，共督促取缔各类无证行医、非法行医“黑诊所”129家、立案查处94家。

此外，晋江检察院做好公益诉讼检察监督，并以服务保障第18届世界中学生运动会筹备工作为着力点，有效解决城市无障碍设施破损、停车位不足等问题。开展“守护碧海蓝天”“舌尖上的安全”等专项行动，追回国有资产损失2000多万元，目前，已救助8人31.2万元。

晋江检察院还积极引领社会法治意识，传播社会正能量。五年来，共开展现场普法397场次，普法对象11万余人。

打造并持续优化晋江非公企业法治教育基地，打造“唐生学法”“五里桥茶馆”等多个宣传品牌，以群众喜闻乐见的方式，将法治意识根植群众心中。

王文龙表示，下一个五年，是开启新时代检察传承的重要五年。晋江检察院将全面贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，心无旁骛抓办案，全力护航以人民为中心的社会发展大局，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 法院工作报告解读

## 晋江市人民法院： 深耕执法办案 创新司法品牌

本报记者 沈茜 通讯员 尤燕玲

昨日，在晋江市十八届人大一次会议第二次全体会议上，晋江市人民法院代理院长洪志强向大会作工作报告。

五年来，晋江法院共受理各类案件187789件，结案181429件，同比分别上升11.6%和12.6%，收、结案数居全省基层法院前列。

### 关键词：聚焦主责主业

五年来，晋江法院充分发挥“平安晋江”建设主力军作用，保持对犯罪高压震慑态势，审结刑事案件14975件22336人，其中故意伤害、抢劫等暴力犯罪案件2269件2779人；审结涉电信网络诈骗、“套路贷”等经济犯罪案件633件994人，妥善审理“沃克”理财传销案并执行到位。

委员们表示，申遗成功后，晋江下一阶段也会着力解决这个问题。比如经常性到中小学举办常识性科普讲座、开设课程，逐步让青少年对“世遗”文化有更深的了解，增强大家的文化自信。

五年来，晋江法院持续优化营商环境，主动对接中心工作，出台服务企业家创新创业等保障意见12份，审结涉商事案件50595件，标的额6848亿元；审结涉本土品牌侵权纠纷670件，为企业挽回损失超2000万元；设立涉台司法研究中心联络点，审结涉台纠纷案件81件；审结金融案件8583件，同比增长8.3倍；建立破产案件审理府院联动机制，移送“执转破”案件54件。

在精准助力疫情防控方面，晋江法院出台20条疫情防控意见及司法服务企业十大举措，抽调20人支援一线抗疫。强化线上诉讼服务，审结涉疫案件193件。

晋江法院深入开展扫黑除恶专项斗争，审结涉黑恶案件89件384人，重刑率达85%，执行到位涉黑恶财产2370.2万元。开展“亮剑八闽——扫黑除恶利刃行动”直播，着力推进扫黑除恶斗争常态化，排查黑恶犯罪线索33条，发出司法建议30条。

晋江法院还聚力共治多元解纷，完成跨域立案、调解、远程开庭等诉讼服务13874件。成立全省首个诉调对接特邀调解员协会，聘请408名特邀调解员，组

解，成立工作小组助力重点项目“百日攻坚”，集中调处纠纷60件。积极参与全国法治政府建设示范市创建工作，选派法官入驻市行政争议调解中心，在市税务局设立“法官工作室”“机关党委法律服务站”，进一步规范行政执法工作。

五年来，晋江法院持续优化营商环境，主动对接中心工作，出台服务企业家创新创业等保障意见12份，审结涉商事案件50595件，标的额6848亿元；审结涉本土品牌侵权纠纷670件，为企业挽回损失超2000万元；设立涉台司法研究中心联络点，审结涉台纠纷案件81件；审结金融案件8583件，同比增长8.3倍；建立破产案件审理府院联动机制，移送“执转破”案件54件。

在精准助力疫情防控方面，晋江法院出台20条疫情防控意见及司法服务企业十大举措，抽调20人支援一线抗疫。强化线上诉讼服务，审结涉疫案件193件。

晋江法院深入开展扫黑除恶专项斗争，审结涉黑恶案件89件384人，重刑率达85%，执行到位涉黑恶财产2370.2万元。开展“亮剑八闽——扫黑除恶利刃行动”直播，着力推进扫黑除恶斗争常态化，排查黑恶犯罪线索33条，发出司法建议30条。

晋江法院还聚力共治多元解纷，完成跨域立案、调解、远程开庭等诉讼服务13874件。成立全省首个诉调对接特邀调解员协会，聘请408名特邀调解员，组

解，成立工作小组助力重点项目“百日攻坚”，集中调处纠纷60件。积极参与全国法治政府建设示范市创建工作，选派法官入驻市行政争议调解中心，在市税务局设立“法官工作室”“机关党委法律服务站”，进一步规范行政执法工作。

五年来，晋江法院持续优化营商环境，主动对接中心工作，出台服务企业家创新创业等保障意见12份，审结涉商事案件50595件，标的额6848亿元；审结涉本土品牌侵权纠纷670件，为企业挽回损失超2000万元；设立涉台司法研究中心联络点，审结涉台纠纷案件81件；审结金融案件8583件，同比增长8.3倍；建立破产案件审理府院联动机制，移送“执转破”案件54件。

在精准助力疫情防控方面，晋江法院出台20条疫情防控意见及司法服务企业十大举措，抽调20人支援一线抗疫。强化线上诉讼服务，审结涉疫案件193件。

晋江法院深入开展扫黑除恶专项斗争，审结涉黑恶案件89件384人，重刑率达85%，执行到位涉黑恶财产2370.2万元。开展“亮剑八闽——扫黑除恶利刃行动”直播，着力推进扫黑除恶斗争常态化，排查黑恶犯罪线索33条，发出司法建议30条。

晋江法院还聚力共治多元解纷，完成跨域立案、调解、远程开庭等诉讼服务13874件。成立全省首个诉调对接特邀调解员协会，聘请408名特邀调解员，组